	Domaine

musique
Cycle I, niveau MS

	Séquence : 
Titre de la séance : le tempo, c'est la vitesse de la musique.
	Durée prévue : 30 mn

	SOCLE


	Palier n°…


	Compétence(s) : 



	Compétence(s)  du BO du ……….  :

- 

	Objectif(s) de séance : découverte de la notion de tempo par l'écoute et le chant.

	

	Matériel : 
· 1 lecteur CD + CD avec chanson Au Texas (Musique au Quotidien, CRDP de Dijon, CD1) + La Danse des Boyards (traditionnel)


	Les phases

(titre + temps indicatif)
	Déroulement et consignes (et différenciation)
	Modalités de travail

	
	SEANCE 3
Dans cette séance, les élèves réinvestissent la notion de tempo + le geste associé par le chant
	

	Phase 1

préparation au chant

7 mn
	Apprentissage Couplet 1  chanson Au Texas :

Echauffement :  les élèves sont debouts, et reproduisent les gestes de l'enseignants :

· quelques étirements, on baille

· on vérifie que les deux pieds sont bien à plats, légèrements écartés.

· On vérifie qu'il n'y a pas de contraction dans les articulations ; on commence par les chevilles, puis les genoux, les hanches, les épaules, les coudes, et les poignets.

· À l'issue de l'exercice, les enfants doivent être debout, droits, les épaules relachées.

· On fait vibrer les lèvres „Brrrrr“ ; on fait ensuite quelques sirènes „Zzzzz“, „Vvvvvvvv“, „Jjjjjjjjjjjj“.

· on chante à plusieurs reprises une petite „comptine rituelle“ type „Hey Boy“ en veillant à moduler un ou deux éléments à chaque fois (plus aigu, plus rapide / lent, plus lié / détaché, plus piano / forte, etc... 

· Il est essentiel que les enfants prennent l'habitude de regarder l'enseignant. Ce dernier doit donc obliger les élèves à le regarder, en passant un maximum de consignes de façon visuelle, par le geste.
	Classe entière

	Phase d' apprentissage

3 mn
	Apprentissage du 1er couplet de Au Texas. 

L'enseignant procède par imitation, phrase par phrase


	

	Phase d'écoute

5 mn
	Les élèves sont regroupés, assis. L'enseignant est assis à côté du lecteur CD, dans lequel on a placé un enregistrement de la danse des Boyards.

· 1ère écoute (29“) consigne : trouvez un mot pour dire à quoi vous fait penser cette musique

· chaque élève donne son mot à l'issue de l'écoute.

· 2nde écoute (10“) : écoutez bien la mélodie

· 3ème écoute (10“) : on fredonne la mélodie

· 4ème écoute (10“) : on chante la mélodie sur „lalala“

· On chante la mélodie sur „lalala“ a cappella, sans écouter en même temps.

· On se met debout, on chante la mélodie en marchant „à la vitesse de la musique“ ; on peut le faire en chantant la mélodie deux ou trois fois de suite.

· On repasse la musique (30“), et on demande aux élèves de marcher en suivant la vitesse

· Que se pass-t-il ?  = La vitesse varie.

· On recommence le même exercice, les élèves savent maintenant qu'il leur faut se concentrer sur le tempo.
	

	Phase d'acquisition

5 mn
	· L'enseignant  demande à un élève de proposer une vitesse de marche ; les autres doivent ensuite marcher à la même vitesse, puis chanter la mélodie au bon tempo

· On peut recommencer 5 ou 6 fois l'exercie en changeant d'élève

· On demande au élèves de s'assoir : comment faire pour indiquer une vitesse sans marcher ? Réponse attendue : par un geste de la main (frapper le tempo, battre la mesure, etc...)

· Après discussion, adopter une des propositions, et tester avec la mélodie de la danse des boyards.
	

	Phase de transposition

5mn 
	· les élèves sont debouts

· rappel du couplet 1 de Au Texas ;

· apprentissage du couplet 2  : Son cheval trottait doucement sous le soleil couchant
· Question : comment mieux interpréter ce couplet ? Pourrait changer un élément dans notre façon de chanter pour que le public comprenne mieux les paroles ? Réponse attendue : on chante moins vite

· On chante alors le couplet 2 moins vite.

· Question comment faire pour être sûrs de tous chanter moins vite de façon coordonnée ? Réponse : attendue : il faut un chef d'orchestre

· On demande à plusieurs élèves (à tour de rôle) de diriger le groupe, en reprenant le geste adopté plus tôt.
	

	Phase de métacognition

5 min 
	Demander aux élèves ce qu’ils ont appris pendant cette séance.
	


Evaluation de la séance :

Bilan de la séance : 
Prolongement :  
